

为您服务

出境游要注意言行举止

本报记者 叶子 张一琪

随着中国综合国力提升，中国公民出境游越来越普遍。根据国家旅游局发布的2017年上半年旅游统计报告，2017年上半年，中国公民出境旅游人数6203万人次，比上年同期增长5.1%。但与此同时，中国公民在境外遭罚款、被拘捕等事件时有发生。像今年8月初，两名中国游客因在位于德国柏林市中心的国会大厦前行纳粹礼，并用手机为对方拍照被警方拘捕，引发舆论热议。

那么，出境游需注意什么？应提前做好哪些功课来保证旅程的平安顺利呢？

法律法规应遵守

今年7月初，一名中国公民未经批准，在法国巴黎圣母院及其附近的巴黎警察局上空，放飞一架带有摄像装置的无人机，遭到警方拘留并受到指控。

这一实例提示中国游客，在境外放飞无人机应事先了解所在地的相关规定。为维护境内空域其他飞行器的运行安全以及民众的人身和财产安全，法国政府从2012年起陆续颁布和修订了针对无人机管理的法令。按照现行规定，在法国，民用无人机只能在日间飞行，夜间飞行须提前获得有关部门批准。在巴黎，出于专业需求的无人机飞行须事先获得巴黎警察局和法国民航总局的批准，任何以娱乐休闲为目的的无人机飞行操作均是被严格禁止的。若违反上述法规，将有可能面临最高7.5万欧元罚款和1年监禁的惩罚。

不同国家或地区禁止或限量携带入境的物品名目繁多，中国公民出游前有必要向权威机构了解清楚。例如，今年3月，两名中国公民因携带4条香烟被斯里兰卡警方查获，并以涉嫌走私被处以高额罚款。中国驻斯里兰卡大使馆提醒，斯里兰卡禁止旅客携带香烟入境，如被查获，将按“走私”以走私香烟罪论处。再如，不丹作为全球首个全面禁烟国家，对烟草有严格的限制，若携带烟草入境不丹，需在海关支付100%的关税。

为保护生物安全和避免外来有害物种入境，新西兰对旅客入境携带物品有严格规定。每名入境新西兰的旅客都必须申报所携带的物品并在海关接受生物安全检查。今年4月，一名美国女游客试图携带一只装有水果和蔬菜的手提箱入境，被查出后遭拒绝入境。

除了物品，很多国家或地区也对入境游客携带的现金额度作了规定。今年3月，温州一对夫妻带着800欧元现金，计划在欧洲自由旅行30天。然而，他们在意大利罗马机场入境时，因现金携带不足被遣返回国。因为根据欧盟2016年出台的规定，旅欧期间每人每天最少带100欧元。同时为了反洗钱，所有进出欧盟国家的游客，若随身携带现金超过1万欧元，必须向海关申报。

有些国家还针对一些小问题出台了相关法律法规：

新加坡法律明文规定：如厕后必须冲水，不能踩在马桶上。若违反，初犯罚款150新元并拘留，再犯就要罚款500新元。还规定乘坐公共交



石家边边检站的工作人员在给准备出境的游客讲解文明出行的注意事项。
新华社记者 杨世尧 摄

通工具时饮食罚款500新元、违规吸烟罚款1000新元等。泰国则有海洋环境保护相关法律：游客不得在海边乱扔垃圾；禁止抓捕、喂食海洋生物；禁止捡拾、踩踏珊瑚等。如若违反，将面临1年以下有期徒刑或不超过10万泰铢罚款，甚至会刑拘并案。

风俗习惯要尊重

古语有云“入乡随俗”，来到一个地方，就要尊重当地的风俗习惯，不能我行我素。

沙特阿拉伯规定，赴沙特旅游的女性必须穿黑袍，长裤长袖要盖脚腕和手背，同时头戴纱巾，但可以不用面纱。沙特阿拉伯还是个禁酒的国家，国外游客可以饮酒，但是只能在封闭的室内，切不可在公共场合。曾经有数百名外国游客在沙特吉达市公共场合饮酒，还包括部分女性，结果被警察抓个正着，最终这些游客被判处鞭刑或者监禁。除此之外，沙特阿拉伯在斋月期间也有诸多规定，比如不得在公共场合吃喝东西。因此，在穆斯林世界旅行如果恰逢斋月，更要注意当地的风俗习惯。

泰国游近年来不断升温，一些风俗习惯一定要尊重。泰国人对国王和僧侣的尊重是深植在心底的，所以在泰国不能公开批评皇室和僧侣。曾经有一位瑞士游客在醉酒的情况下丑化了当时的国王，结果被逮捕，判10年监禁，幸运的是国王赦免了他。

除了禁止公开谈论皇室和僧侣，在泰国寺院游览时，要着装得体，不能在寺庙殿内拍照，女性也

不得与僧侣发生肢体接触。泰国禁止赌博，想要打牌来打发时间的游客就要忍忍了。

在印度，牛是神圣的，大街上的人都会避让牛，不得驱赶牛群。印度人视左手为“不洁”，所以吃饭、拿东西只能用右手。

在日本，进入他人家中或一些公共场所必须脱鞋；在餐厅吃饭不能大声喧哗，不要给服务人员小费等。

文化禁忌不触碰

在境外旅游期间，不仅是要了解当地的风俗习惯，更要知道一些特定的文化禁忌，否则会引起纠纷甚至面临牢狱之灾。

以色列是犹太民族建立的国家，历史上犹太民族经历过深重的苦难。在以色列旅行，要避免讨论集中营，因为许多犹太人都是在二战集中营中丧生的。在伊朗，不允许议论婴儿的眼睛。在匈牙利，为了纪念被杀害的匈牙利勇士，敬酒的时候不能碰杯。在意大利，法律明文规定不允许喂鸽子，否则会面临高达600美元的罚款。在瑞士，规定晚上10点后禁止冲马桶，也不能使用洗衣机等产生噪音的家用电器。

特别提醒

前往境外旅游时，一定要提前查阅资料，了解当地的法律法规、风俗习惯、文化禁忌等，在当地要注意自己的言行举止。

国家旅游局网站会定期发布一些文明旅游的提示，前往境外旅游的游客可以随时查阅，以备出行。

乌干达青年在中企成长

在东非“高原水乡”乌干达，一座中企承建的民生工程——伊辛巴水电站正在如火如荼地建设着。这个有望激活乌干达经济并缓解电力短缺问题的水电站，目前正成为数千乌干达青年实现梦想的舞台。

伊辛巴水电站位于乌干达境内白尼罗河下游约50公里处，由乌干达能源和矿产开发部投资，中国三峡集团下属中国水利电力对外公司为总承包商，合同总金额5.68亿美元，总装机容量18.3万千瓦。

据该项目总经理王永填介绍，在工程建设高峰期，聘用的当地员工达到了2700人，占总员工比例的86%，而且大部分是年轻人。在水电站建设中，他们学到了知识和技能。其中，有40多名工程师还前往中国接受培训。

今年24岁的爱丽丝在伊辛巴水电站项目综合事务部从事文秘工作。她说，在这里可以同中国人一起工作，学习他们的语言和文化，“这十分有趣”。

“万里长江是我们绵绵的水电情怀，三峡大坝是中华民族的梦想承载”，一首“三峡人之歌”让爱丽丝拿到了三峡集团第四届职工歌手大赛三等奖。

谈到与中国同事相处，爱丽丝说，“和中国同事相处得非常融洽。他们努力让我们听懂他们说的话，而且积极融入当地生活，经常和我们一起分享乌干达当地的美食”。

28岁的社区联络员哈米西虽然才来伊辛巴项目一年多，但处理起工作来丝毫不显稚嫩。社区联络员的职责很广，不仅要保持与周边社区村庄的沟通与联络，妥善解决社区及村民的投诉与争议，还要协助企业就落实社会责任和当地基层政府联系。哈米西说：“这个岗位能和各方面的人打交道，我觉得自己每天都在提升。”

伊辛巴项目上还有一个“洋劳模”，中文名字叫马佳。马佳30多岁，是伊辛巴项目上的一位行政助理。她曾在南京师范大学和河海大学留学，汉语口语表达能力不错，还熟练掌握英语和当地通用的卢干达语。由于许多乌干达当地员工只会讲卢干达语，马佳的沟通能力就派上了用场。她不仅在工作中确保中方管理者和当地员工沟通顺畅，还是项目与当地机构、供货商交流的得力助手。

由于出色的工作表现，马佳被评为中国三峡集团2016年度最佳外籍员工。今年5月，她参加了公司为其在当地社区和学校举行的个人先进事迹宣讲会，她的演讲让当地群众更加了解伊辛巴水电站建设的意义以及中国企业文化。

对于成绩和荣誉，马佳说得最多的词语是“感谢”，感谢中国企业为当地老百姓做的一些实事、好事。

“伊辛巴水电站项目不仅为当地人提供了很多工作机会，还为附近村镇修建了道路，通了电，让周围居民的生活变得更加便捷。”马佳表示，中国的产品和技术适合非洲发展的需要，中国人勤劳、友善，乌干达非常欢迎中国企业帮助当地社区发展。

(据新华社电 记者张改萍)

「街头巷陌」宜写成「街头巷尾」

杜老师：

某媒体刊文说：“（主流价值观）写进了传诵的诗句中，融入了街头巷陌的谈天……不显山露水却又随时能引发共鸣。”请问其中“街头巷陌”的写法是否妥当？谢谢！

北京读者 黎代翔

黎代翔读者：

“街头巷尾”泛指街巷的各个地方。例如：

(1) 曰：“如何是学人转身处？”师曰：“街头巷尾。”（《五灯会元·临济宗·太子道一禅师》）

(2) 除街头巷尾穷僻乡村小庙不计外，有产业有香火之佛寺共有六百四十处……（《野叟曝言》第一百三十六回）

(3) 街头巷尾，处处摆着桌子……（鲁迅《新秋杂记二》）

(4) 白天在地里，在歌响的时候，晚上在街头巷尾，蹲在那里歌凉的时候。（丁玲《太阳照在桑干河上》）

“街头巷尾”是个成语，见于《新华成语词典》等工具书。成语的词形是凝固的，不宜随意改动。

从历史上的使用情况来看，“街头巷尾”曾有“街头巷口”“街头巷底”“街头市尾”“巷尾街头”等写法，而无“街头巷陌”的写法。

从词源来说，“街头”跟“巷尾”相对应，“街头”跟“巷陌”（“陌”有“街道”的意思）则不对应。

从语体色彩来说，“巷陌”具有明显的文言色彩，跟“街头”搭配起来不协调。

因此，您提到的“街头巷陌”宜改成“街头巷尾”。



礼仪漫谈 254

乌拉圭礼俗

马保奉

礼节

乌拉圭人开朗、热情、讲礼貌，即使不认识的人见面，也会打招呼。打招呼的方式比较独特：竖起拇指，晃动两下，然后向你微笑。

在社交场合与客人相见或告别时，一般都以握手为礼。在与亲朋好友相见时，男士之间通常是拥抱、贴面，而女士则互吻双颊。

有些国家以“用名称呼对方”表示亲切，而在乌拉圭则有所不同，若想称呼对方名字，要征得他们的同意。日常交往中，他们习惯称呼职称、衔称，而对不太熟悉的人，则称先生、夫人、女士、小姐。前往乌拉圭人家拜访时，通常在室外向主人致以问候，然后再请求允许进入屋内。站立交谈时，习惯双方距离近些，以显得亲密。交谈时，忌手势过多，特别是手势运用不当，他们会摇头表示不悦。

乌拉圭人重视敬老和女士优先。在公共场合，一般都会礼让老人和妇女，帮他们提取物品；进入室内，一般应让女士先进；在宴会上要先给女士上菜。

他们次序观念强，该排队的地方不容有人加塞儿，但他们时间观念不强，参加宴会经常迟到。正式宴会大都在晚上九点开始，至午夜才结束。当地习惯，赴宴时常常带上蛋糕、酒等礼物。交际场合，恰当的话题是家庭、时事、体育运动等，特别是令乌拉圭人引以为豪的足球。

饮食

乌拉圭人通常吃西餐。早餐通常是面包、牛奶、麦片、鸡蛋；午餐一般吃三明治、牛奶、咖啡

及罐头食品；晚餐为正餐，冷盘、热菜、水酒、甜点、水果一应俱全。蔬菜有西红柿、黄瓜、辣椒、青豆等；调料爱用胡椒、丁香、糖、味精等。

乌拉圭是世界上人均拥有牛羊最多的国家之一，他们的肉食主要是牛、羊以及猪肉，而小麦、玉米和稻米为其主食。乌拉圭烤肉馆随处可见，招待贵宾常常是烤全牛。最出名的特色菜是烤牛排，另外还有牛排三明治等。

在乌拉圭，作为全民性的饮料非“马黛茶”莫属，被视为国饮。马黛茶叶是一种灌木叶子，深绿色，味苦，富含矿物质，可解渴、提神、开胃。人们喜爱马黛茶，大街上可看到腋下夹着热水瓶、手里拿着马黛茶壶的人，走在路上或坐在海边，随时都会喝这种茶。茶壶一般用葫芦做成，做工精致考究，外壳用牛皮包制，有的还刻上美丽图案。他们泡茶方法与我国相似，不过他们是先把马黛茶叶碾成末，不用开水，而是用温水冲开。喝茶方法与我们中国不同，不是将茶水倒在茶杯里，而是用吸管直接从壶里吸。管长约25厘米。

他们还喜喝咖啡、葡萄酒，不过吃牛排时更多是喝啤酒。

服饰

乌拉圭居民多为西班牙、意大利后裔，服饰风俗受到欧洲影响。男士正式场合均着西服、打领带，日常服装则较随便。妇女也是多着欧式服装，



乌拉圭独立广场

图片来源：昵图网

以随意、舒适为要，注重个性化，不太喜欢赶时髦。当地黑人和印第安人多留短发，穿着简单，有的男子上身围一块大布，下边穿短裤，而女子则在头上扎深色或花色头巾，喜欢把头发盘起来。

习俗

乌拉圭人多数信奉天主教，但是国家没有带宗教色彩的节日。例如圣诞节，在这里叫做“家庭节”，复活节则称作“观光周”。他们偏爱茉莉花和桃红色的山植花，认为这些花会给人增添美好，带来新鲜的生活气息，但认为青色令人懊丧或倒霉，会给人以压抑之感。

乌拉圭狂欢节于每年2月中下旬在首都蒙得维的亚举行，历时近一个半月。届时人们涌向街头，唱啊跳啊，尽情享受节日的快乐。穿着暴露的女郎、千方百计取悦观众的小丑以及把脸涂得花花绿绿的群众，以他们各自滑稽幽默的表演，博得人们阵阵的欢呼。狂欢节实际上就是民间艺术大汇演，吸引国内外大量游客，经济效益可观。

(作者为外交部礼宾司原参赞)